



微信公众号



官方抖音号

国内统一连续出版物号:CN 43-0060  
网址: http://www.hn81.cn/

主 编:谭柏林 副主编:丁正阳 执行主编:文梓人 邮箱:guofangzk@126.com

# 教育部、中央军委联合参谋部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部联合发出通知要求 扎实做好2019年全国学生军训工作

本报讯(安晋忠)教育部、中央军委联合参谋部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部日前联合发出通知,要求各级教育行政部门、学校和军事机关深入贯彻党中央、国务院、中央军委关于加强新时代学生军训工作的决策部署和改革要求,扎实做好

2019年全国学生军训训练工作,立足新时代学生军训的崭新形象。通知指出,学生军训是培养社会主义事业建设者和接班人的战略工程,是提高国防教育质量和培养高素质后备兵员、实现立德树人根本任务和强军目标根本要求的重要途

径。要切实提高站位,从国家培养合格接班人和实现中国梦强军梦的战略高度,从传承红色基因、强化忧患意识、筑牢精神长城的政治高度,充分认清抓好新时代学生军训工作的重要意义,切实把这项工作抓紧抓好、抓出成效。

通知要求,要配强承训力量,解放军和武警部队要选派全面过硬的官兵承担军训任务,省军区系统要组织民兵预备役骨干参与学生军训。要加强岗前培训,学习军训政策法规,开展作风纪律教育,组织军训技能培训,严格落实持证上岗要求。坚决防止违规开

展商业化运营和市场化运作。通知指出,要创新组训方式,全面落实普通高校军事课教学大纲,设计融入体验式教学、模拟化训练和互动性活动,增强学生军训的时代性、感召力。要坚持“塑形”与“塑魂”相结合,注重融入爱党、爱国、爱军教育内容,注重家国情怀、训战精神、训训责任担当,发挥好学生军训国防教育功能。要立足现有条件开展“学校组训+基地轮训”新模式试点,探索基础性训练科目在学校进行,战术训练、轻武器射击等内容就近到部队训练基地组训的方法路子。要推开错峰训练,研究分期分批

组训模式。通知要求,要加强对参训学生和跟训教师的训前教育,引导学生正确认识军训价值和作用,自觉接受严格管理和艰苦训练。要强化风险管控,加强对学生军训安全管理工作的指导和监督,针对青年学生身心特点,讲究方式方法,控制训练强度,做到科学组训、灵活施训、文明施训。跟训教师要全程参训,及时化解训练中遇到的问题苗头。要加强组织领导,进一步明确各级各部门职责分工,既各司其责,又形成合力,高标准做好今年学生军训工作。

## 全省近500名应征女青年进行集中复检

本报讯(记者 刘思源 通讯员 丁上杰)9月5日至6日,湖南省2019年女兵复检工作在湖南省地矿医院展开。在为期2天的时间里,来自全省14个市州的近500名应征女青年在此接受入伍前的最后考验,最终产生400余名入伍新兵。湖南省征兵办主任、省军区动员局局长吴畏到场指导。

5日早上8时,复检正式开始。记者在现场看到,整齐列队的应征女青年由医护人员带领,依次接受外科、内科、视力、五官科、辅助项目等多个项目检查。为保证新兵筛选的公平公正,工作人员对应征女青年进行随机编号,分组进行体检。同时,医院对外封闭,并将人站体检的女青年手机集中存放,营造了紧张有序的氛围。应征女青年们一个个热情高涨,严肃紧张,都非常积极主动地配合各项体检,希望能顺利通过,成为新兵的一员。来自东莞理工学院的女兵告诉记者:“因为父亲是一名军人,我从小就有从军的梦想,我希望今年能成为一名光荣的女兵,到部队里挥洒热血青春!”

记者了解到,此次复检采用国防征兵办公室统一配发的网络版《全国征兵体检信息化管理系统》,有效提高了体检效率,减少了人为因素干扰,做到了“一切行为有标准,一切操作有记录,一切过程可监控,一切差错可追溯”,切实从源头上把好了兵员身体素质关口。此次女兵复检还依托《择优定兵辅助决策支持系统》进行女兵信息录入,并根据学历层次、政治面貌、家庭出身等情况进行分类加分,最终将自动生成总分排名,以此确保女兵信息准确、数据可靠、分数公平。

据相关负责人介绍,今年全省应征女青年参军热情高涨,报名人数超过征集任务数的22倍,其中本科以上学历占比62%,此次复检将严格落实体检标准,确保公平公正进行,为向部队输送高质量兵源提供了保障。

## “梦想比天大,我要去参军”

通讯员 苏好

不的东西。”李明健告诉笔者,小时候他调皮好动,可是只要电视上播放军旅题材的影片,就能一动不动,目不转睛地看上两个小时。初中毕业,李明健如愿考取湖南财经工业职业技术学院五年制大专计算机专业,并搬家搬到株洲区生活。在校期间,由于李明健聪明好学,勤快努力,被推选为院学生会主席,多次被评为三好学生、优秀学生干部、优秀团干,两次在省、市中职业技能比赛中获奖,还拿过励志奖学金,成为同学中的表率。2018年,荣获省级优秀毕业生称号的李明健被深圳航空公司录取,成为一名地面服务人员。

李明健坚信“越努力越幸运”,所以不管是学习、工作,他都尽力做到最好。虽然他的职业待遇丰厚让很多人羡慕,但随着时间的推移,心中的军人梦却越来越清晰。“当兵是我从小梦想,我一定要实现。”李明健笑着说,公司领导很赏识他,提出辞职时还一直在挽留他,但“梦想比天大,无论如何,我一定要参军”。

如今,梦寐以求的军营离李明健越来越近了,他抑制不住内心的激动,兴奋地说:“进入部队后,我一定勤学苦练,加倍努力学习理论知识,充实头脑,锻炼身体,当一名优秀的解放军战士,为国防事业贡献自己的光和热!”

## 一个人的退役仪式

通讯员 李华时

一个人的退伍纪念品”等活动。最后一次整理内务,最后一次清洗装备车辆,最后一次给新司机交代行车注意事项,在履行了简单的钥匙交接手续后,许晗姝收拾起行囊。“她每天第一个进办公室,最后一个离开。”战友牛毛告诉笔者,就在宣布命令后,她仍然到机关帮忙,站好最后一班岗。

彩旗猎猎,掌声齐鸣。一个人的退役仪式在雄壮的国歌声中正式开始。“我是中国人民解放军军人,我宣誓:服从中国共产党的领导,全心全意为人民服务……”高唱国歌后,现场所有人一道重宣军人誓词。“入伍时风风光光,退役时决不能悄无声息,虽然只有一个人,但也要走出仪式感。”伴随着昂扬的军歌,分队长宣读了退伍命令,为许晗姝佩戴上退伍红花,摘帽唱国歌、敬礼、胸前,这时一向坚强的许晗姝再也抑制不住眼中的泪水。

“生命中有了当兵的历史,一辈子也不会后悔。当兵最深刻的记忆就是新兵连的时候,带上警衔,那种荣耀与荣光陪伴了我整个军旅生涯。今天,终于卸下警衔。作为军人,退伍并不意味着奉献的结束,在今后的道路上,我要用军人的果敢、坚韧和执着,继续完成我的大学学业,在平凡的岗位上继续奉献光和热……”许晗姝发表退伍感言时,迎来阵阵掌声。

送战友,踏征程,默默无语两行泪……仪式结束后,离别的歌声响起,告别的脚步临近,舍不得,是浓浓的战友情谊。在欢快的掌声中,医院部门以上领导到乐山高铁站与许晗姝一一握手话别。吴岷阳希望许晗姝回到大学后继续发扬部队的优良传统,在深化改革和发展社会主义市场经济的进程中,再创佳绩,再立新功,再造辉煌。



为纪念湖南省军区成立70周年,8月30日下午,省军区隆重举行“峥嵘岁月 湖南军区辉煌七十年”图片展。图为官兵们观看现场。(刘思源/摄影报道)

## 新大纲新特点

根据《国务院办公厅 中央军委办公厅关于深化学生军事训练改革的意见》(国办发〔2017〕76号)精神,2018年3月,教育部体卫艺司牵头、军委国防动员部民兵预备役局配合成立普通高等学校军事课教学大纲修订起草小组,对大纲内容作了进一步修改完善。2019年1月《大纲》印发,从2019年8月起在全国施行。

### 速览5大变化

- 1 强化课程管理**  
将学生军训作为高校的军事课,作为高校学生的必修课,实行学分制管理,军事理论教学和军事技能训练各记2学分,共4学分。
- 2 完善军训内容**  
①军事理论教学,保留原“中国国防”和“军事思想”部分,充实了习近平强军思想内容;将原“国际战略形势”调整为“国家安全”;原“军事高技术”和“信息化战争”整合为“现代战争”,增加了“信息化装备”内容。  
②军事技能训练,着眼保持军味、体现战味、突出兵味,使高中、高校学生军训与新兵训练相衔接,让学生掌握必备军事知识和军事技能,提高军事素养,培养高素质后备兵员。
- 3 规范教材建设**  
建立和完善军事课教材建设、规划编审管理制度,实行教材准入制度,确保教材的政策性、权威性、规范性和时效性。
- 4 明确课程考核**  
健全军事课考核制度,军事理论考试由学校组织,军事技能考核由学校承训教官共同组织,成绩合格者记学分。
- 5 建立评价体系**  
军事课纳入国家教育督导体系、纳入高校人才培养评估体系、纳入学校课程评价体系,将学生军训情况作为学校年度教学质量和综合办学水平的重要指标进行评估。

## 军事技能训练“味”哪般?

### 保持“军”味,与新时代国防和军队建设发展相适应。

让学生们走进军营,体验部队生活,让学生与军人零距离接触,有助于培养学生爱国主义精神,感悟“强军梦”。

### 体现“战”味,与部队练兵备战实际相衔接。

使高中、高校、新兵的训练内容紧密衔接、循序渐进,为全面提高大学生兵员质量打牢根基。

### 突出“兵”味,与培养国防建设后备人才要求相结合。

有计划有重点地培养具有一定专业技能的国防后备人才,为加强新型国防动员人才队伍建设,建成世界一流军队奠定基础。

## 你可能感兴趣的课程

### 《军事理论》

中国国防: 国防概述、国防法规、国防建设  
国家安全: 国家安全形势、国际战略形势  
军事思想: 中国古代军事思想、当代中国军事思想  
现代战争: 新军事革命、信息化战争  
信息化装备: 信息化作战平台

### 《军事技能》

共同条令教育与训练: 共同条令教育、分队的队列动作  
射击与战术训练: 轻武器射击、战术  
防卫技能与战时防护训练: 格斗基础、核生化防护  
战备基础与应用训练: 战备规定、紧急集合、行军拉练

资料整理: 戚震雨、刘瑞然 制图: 廖 硕、苏润琪  
本版责任编辑: 鲁文帝

## 专家视点

## 警惕美军在台海南海联动

本报特约撰稿人 铁流

据美国“战区”网站报道称,8月29日,美国空军一架MC-130J特种运输机由北向南穿越了台湾海峡,沿着所谓的“中间线”飞行。这是继8月23日美国海军圣安东尼奥级“绿湾”号船坞运输舰穿越台湾海峡后,美国在台湾问题上的又一动作。

台湾正中中美博弈场  
这架编号为12-5763的MC-130J隶属美国空军第17特种作战中队,属于驻扎在嘉士纳基地的第353特种作战小组的一部分。该机于2019年8月29日离开冲绳嘉士纳,从北向南穿过台湾海峡上空,然后转向东南进入巴士海峡。

随着美国对华战略判断的根本性变化以及对中美博弈的整体战略考量,美国已将台湾问题作为撬动对华博弈格局、争取战略主动的重要工具。自2017年起,美国国会连续3年通过的国防授权法案都包含了与台湾有关的内容,如强化高层军官互访、军舰相互停靠、参加军事演习等。

2018年2月28日,美国参议院无异议通过《台湾保证法案》,鼓励美台官员在所有层级互访。2018年8月1日,美国参议院通过《2019财年国防授权法案》,其中包含加强与台湾的防务合作并支持台湾取得防御性武器的条款。2019年1月1日,特朗普总统签署了包含定期到台军售的《亚洲再保证国法》。5月8日,美国众议院通过《重新输入美国对台及大陆行<与台湾关系法>承诺》议案,以及《2019年台湾保证法》,支持对台军售应常态化。6月27日,美国参议院通过的《2020财年国防授权法案》含有多项涉台条款,包括支持对台军售,鼓励美国军舰定期通过台湾海峡等。

为了加强台湾的“非对称战力”,特朗普政府上台以来已启动了5次对台军售。2019年7月8日,美国国务院批准向台湾出售总价达22亿美元的军事装备,包括108辆M1A2主战坦克及相关配套设备,以及250枚“毒刺”便携式防空导弹等。8月20日,美国国务院再次批准对台湾出售价值80亿美元66架F-16V战斗机,这是今年的第三次对台军售。

美国还通过海军舰艇频繁穿越台湾海峡,以直接实施一线的军事行动,展示美国政府对台湾地区的所谓持续承诺。特朗普上台后,美国海军军舰已经10次进入台湾海峡。8月23日“绿湾”号两栖运输舰通过台湾海峡的行动是今年的第七次。2019年美军军舰几乎每月月底定期穿越台湾海峡。美国还在台湾鼓动其他西方国家组建航行自由行动“联盟”。相比于美国海军的活动,美国空军类似的飞行则较为罕见。美军舰艇在台湾海峡日益增多的军事行动,给台海局势增加了不稳定、不确定因素。

值得注意的是,此次飞越台湾海峡的美军MC-130J运输机,是从日本出发由北向南通过台湾海峡后绕经巴士海峡抵达西太平洋的菲律宾海,参加9月份美国“里根”号航母战斗群与东盟的海上联合军事演习。为了策应这架运输机,美国空军当天还出动了一架RC-135W侦察机在台湾岛南部的巴士海峡上空徘徊,另有一架B-52轰炸机从关岛起飞途经巴士海峡飞往南海。可见,派遣舰艇频繁穿越台湾海峡,只是美国在南海周边针对中国宣布“航行自由行动”的一个组成部分。由于美军奉行全球防

战略,而南海是非常重要的海域,美国一直在南海保持强大的力量存在,包括日常巡逻、过航和港口访问等。按照美国印太司令部发布的数据,目前平均每天有3艘美军军舰在南海活动,全年大概保持900个舰日,而2015年前后美军在南海只能保持700个舰日的存在。2018年,美国派遣了4支航母打击群、4支两栖舰队群在南海活动,平均时长1至3个月之间。2018年,美国有超过30个架次的B-52轰炸机巡航南海,这在冷战结束后非常罕见。2019年3月5日至9日,美军“卡尔文森”号航母打击群访问越南,这是1975年越南战争后的首次。

南海还是美军航空侦察和情报搜集的重点区域,此类行动也是美军在南海诸类行动中频次最高的,每天都有2到4架次的侦察机赴南海侦察,全年有上千架次。美国海空军都有能力在南海进行侦察活动,海军主要是P-8A和P-3C,空军有RC-135和“全球鹰”无人机等机型,此外还有从南海活动的航母和其他军舰上起飞的舰载侦察机。

近两年,美军在南海举行的单边、双边和多边演习的数量和针对性都大大增加。美前代理国防部长沙纳汉2019年3月证实,“过去两年内,美国国防部在地区联合军演方面的参与度提升了17%”,因为南海是印太地区的中枢之重,美军在南海及其周边增加的联合演习比例更高。

在合演南海双管齐下  
实际上,无论是在台海还是南海,美军的一系列战略举措都是为印太战略布局。在6月1日美国国防部发布的《印太战略》报告中,美国已公开将台湾地区纳入其印太战略伙

伴。在今年5月31日召开的第18届香格里拉对话会上,美国前代理防长沙纳汉具体阐述了美国的印太战略,要求与其志同道合的地区伙伴在安全与军事战略上与美国对接,一起构建具有制衡性质的地区安全网络,日本、韩国、菲律宾、澳大利亚、泰国、印度、印尼、新加坡、蒙古等被列为这一网络的核心伙伴。其中,澳大利亚、日本和韩国提供美国安全网络的南北轴,美国-东盟安全关系则相当于这一网络的东内环,一个以美国为中心的相连通的印太战略由此成形。

从作战需求和军事基地布局来看,美国希望加强在南海地区的军事基地建设,以完善其印度洋-西太平洋军事基地体系。美国正在努力与印尼、马来西亚和越南加强军事合作,以使用这些国家靠近南海的军事基地,甚至希望在巴布亚新几内亚的莫罗岛重建海军基地。美国还在太平洋的密克罗尼西亚群岛寻求扩大其军事存在,作为其遏制中国在太平洋地区发展战略的一部分。美国军计划当前的部队轮换中向该地区增兵数千人,新部署的兵力数量可能达到5000至1万人。这也是美陆军参谋长马克·米利所强调的在太平洋地区部署“多域作战特遣队”。

随着美国把中国作为“主要战略竞争对手”,特朗普政府在国内亲台势力的推动下,势必会通过加大对台军售,强化美台安全与军事合作,提升美台实质性关系,帮助台湾拓展“国际空间”等一系列措施,提升台湾在其印太战略中的地位,从而达到遏制中国的战略目的。未来,美国对台军售的数量和质量恐还会有所提升,美台之间还会进行更多隐蔽的实质性的军事安全合作。